

陕讯 6月17日至18日,为期两天的2023年度全国公路水运工程试验检测专业技术人员职业资格考试(陕西考区)在西安圆满举办。交通运输部派员对陕西考区的考务工作进行全程督导。

此次考试为国家职业资格统一考试,分为助理试验检测师、试验检测师两个级别,包含公共基础、道路工程、桥梁隧道工程、交通工程、水运结构与地基和水运材料等六个考试科目。通过网上报名、审核,最终陕西考区确定8504名考生参加考试。

考试首日,陕西省交通运输厅党组成员、副厅长戴滨华率队前往考点实地查看,详细了解考点监控设施情况和考场设置、考务安排、试卷保密以及服务保障等工作,戴滨华对大家所做的工作给予肯定,对各方主动作为,凝聚最大合力为广大考生保驾护航表示充分赞扬。他要求相关单位要坚持责任到位、监管到位、服务到位,规范考务流程,严肃考风考纪,确保此次考试安全、平稳、顺利进行。(吴荣斌)



## 省厅受邀参加2023年世界交通运输大会

陕讯 6月14日至17日,由中国科协、交通运输部、中国工程院、湖北省人民政府共同主办的2023年世界交通运输大会在湖北省武汉市中国光谷科技会展中心召开。大会主题为“创新 低碳 智慧 共享——更可持续的交通”,旨在推动开拓创新,引领交通运输领域关键核心技术攻关;

坚持协同融合,形成交通运输产业良好发展生态;加强开放合作,开创交通运输更加美好的未来。

交通运输部党组成员、副部长王刚出席大会并致辞,陕西省交通运输厅党组书记、厅长卫华受邀参加大会启动仪式,陕西省交通运输厅党组成员、副厅长万振江在

第三届交通运输厅长论坛上作了《高质量推进交通强国试点 高标准助力交通强国建设》的专题报告。

近年来,通过各主办方的共同努力,广大交通运输科技工作者的积极参与,世界交通运输大会已成为我们开展全球交流合作的重要平台,成为全球交通运输、人工智

能、新能源新材料、低碳环保等多学科、多领域专家学者交流探讨的重要盛会。本届大会重点打造了261场平行论坛,44场专项活动,近2000篇墙报论文、1700多个学术报告,大会同期举办的交通科技博览会展览总面积达2万平方米,展出300余项颇具代表性的成果。(斤规划处)

## 《2022年交通运输行业发展统计公报》发布

陕讯 日前,交通运输部发布《2022年交通运输行业发展统计公报》(以下简称《统计公报》)。2022年,交通运输行业高效统筹疫情防控和经济社会发展交通各项工作,统筹发展和安全,全力保畅通、扩投资、稳市场、调结构、防风险,全年完成交通固定资产投资38545亿元,比上年增长6.4%,为稳定宏观经济大盘提供了有力服务保障。

《统计公报》显示,截至2022年年底,全国铁路营业里程15.5万公里,其中高铁营业里程4.2万公里;全国公路里程535.48万公里,比上年末增加7.41万公里,其中高速公路里程17.73万公里,比上年末增加0.82万公里;内河航道通航里程12.8万公里,港口万吨级及以上泊位2751个;颁证民用航空运输机场254个,比上年末增加6个;拥有邮政行业各类营业网点43.4万处,邮政路4.4万条、1142.5万公里。全国公共汽车运营线路7.80万公里,比上年末增加0.23万公里,运营线路总长度166.45万公里,增加7.07万公里。城市轨道交通运营线路292条,增加17条,运营里程9554.6公里,增加819公里。

货运方面,《统计公报》显示,2022年交通物流保通保畅成效显著。2022年我国全年完成营业性货运量506.63亿吨,完成港口货物吞吐量156.85亿吨,快递业务量达1105.8亿件,均保持在较高水平。去年,我国对外货物运输实现较快增长。中欧班列已通达欧洲25个国家200多个城市,全年开行量达1.6万列,增长9%。西部陆海新通道班列发送货物75.6万标准箱,增长18.5%。港口外贸集装箱吞吐量完成1.74亿标准箱,增长5.4%。铁路、水路的货运量比2021年分别增长4.4%和3.8%,合计占营业性货运量比重较上年提高1.8个百分点。港口集装箱铁水联运量完成874.70万标准箱,增长16.0%。

《统计公报》还显示,去年我国交通投资保持高位运行。2022年我国全年完成交通固定资产投资3.85万亿元,增速达6.4%。重大项目建设进展顺利,计划总投资100亿元以上公路水路项目完成投资比2021年增加849亿元,对整个交通投资增量贡献率达36.5%。同时去年启动新一轮农村公路建设和改造,2022年新改建农村公路完工里程达19万公里,农村公路完成投资4733亿元,增速达15.6%,明显高于其他领域。西部地区公路水路完成投资超过1.2万亿元,占公路水路投资比重超过40%。(安闻)

## 省厅组织参加全省“安全宣传咨询日”活动

陕讯 今年6月是第22个全国“安全生产月”,6月16日上午,省安委办在西咸新区泾河新城伏茶小镇举行2023年“安全宣传咨询日”活动。省交通运输厅围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,在现场采取摆放宣传展板、设立咨询台与群众互动、发放科普宣传彩页、行业生产安全事故警示案例宣传手册以及形式多样的宣教品等方式,积极宣传公路水路行业安全生产应知应会知识,进一步弘扬安全文化,教育引导广大人民群众树牢安全发展理念,增强安全防范意识和应急处置能力。此次活动共发放宣传资料1100余份,进一步拓展了安全宣传教育的社会覆盖面,推动形成全社会关注、支持、参与安全生产治理的浓厚氛围。

极组织相关人员参与应急管理“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营自救福利大派送”等全国性活动,引导公众学习应急知识、提高应急技能。

6月以来,全省交通运输系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持人民至上、生命至上,严格落实党中央、国务院安全生产决策部署,积极开展主题鲜明、形式多样的宣传教育活动;各级各单位牢固树立安全生产红线意识、底线思维,扎实开展交通运输行业重大事故隐患专项排查整治,压实安全生产责任制,提升安全素质,坚决遏制安全生产事故发生,推动交通运输安全生产向事前预防转型。

下一步,省厅将围绕深入贯彻落实省委、省政府关于安全生产重大事故隐患排查



整治和重大风险防范化解2023行动部署,持续开展好“安全生产月”系列活动,推动全行业加强风险管控和隐患排查

治理,不断压实安全生产责任,提升从业人员素质,使安全发展理念深入人心。文/图 闫瑞兴

## 2023年陕西省公路应急演练成功举办

6月16日,由省公路局主办,宝鸡市公路局、省公路应急中心、西安、渭南、汉中、安康市公路局等单位参演的2023年陕西省公路应急演练在眉县国家安全生产应急救援培训基地成功举办,省交通运输厅二级巡视员李庆达讲话,全省各市交通运输局、各市公路局负责人和有关人员观摩演练活动。

本次演练紧紧围绕2023年“安全生产月”“人人讲安全、个个会应急”活动主题深入开展,共分为战备钢架桥架设演练及公路隧道突发事件救援处置演练,模拟内容包括桥梁损毁、交通事故、隧道火灾、道路中断、车辆及人员滞留等突发情况,演练以现场实际处置形式开展,从事件发现、信息报送、应急响应到组织处置全过程进行了一次完整的立体呈现,实现了检验预案、锻炼队伍、完善机制、提升能力的重要目标,达到了预期效果,取得了圆满成功。文/图 黄金峰



## 省路政总队联合一支队开展安全宣传

陕讯 6月16日,省路政总队联合第一支队在沪陕高速蓝田东服务区开展2023年“6·16安全宣传咨询日”活动。

活动紧紧围绕“人人讲安全 个个会应急”主题,通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放安全宣传资料等丰富多彩的形式,向过往司乘人员宣传习近平总书记关于安全生产重要论述和《安全生产法》《陕西省安全生产条例》等法律法规,以及交通运输部、高速公路执法安全安全生产相关知识,提高群众对安全生产知识的知晓率,引导过往司乘进一步树牢安全生产理念,增强安全意识,带动大家重安全、学安全、懂安全、会安全,营造出“人人讲安全 个个会应急”的浓厚安全氛围,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。(刘莹 锁凤)

## 省收费中心开展主题教育专题党课辅导

陕讯 6月15日,省高速公路收费中心召开党员大会,作学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课辅导,8名党员代表进行主题教育读书班结业交流,中心领导班子成员、全体党员、入党积极分子参加了会议。

专题党课辅导从开展主题教育的现实意义、把握核心要义、加强党性修养3个方面进行授课。8名党员代表在交流发言中,理论联系实际谈体会讲收获,立足岗位职责明确方向目标。会议强调,要持续开展好主题教育活动,持续深化理论学习,扎实开展调查研究,将检视整改贯穿始终,真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,在推动工作上求实效、在为民服务上见真章。要强化对党忠诚,强化道德修养,强化纪律约束,强化作风建设,进一步凝聚党员干部力量,推动中心工作高质量发展。(王露瑶)

## 省道路运输中心:以“六学联动”推动主题教育走深走实

主题教育开展以来,省道路运输中心党委采取“统学、领学、研学、自学、联学、践学”等方式,实现“六学联动”,确保主题教育开展有序、推进有力、落实有效。

### 精心筹划谋“统学”

中心党委第一时间召开专题会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,凝聚班子共识,安排重点任务,提出具体要求,为开展主题教育打下坚实思想基础;迅速成立中心主题教育领导小组,牢牢把握主题教育的目标要求、工作安排和方法措施,紧密联系行业和中心实际,第一时间制定工作方案,明确牵头部门、分管领导和具体责任人,形成上下联动、齐抓共管、各负其责的工作格局;召开主题教育动员部署会,传达学习省厅主题教育动员会精神,对中心深入开展主题教育进行安排部署,中心各党支部分别召开支部党员大会,进行再学习再传达再动员再部署,并结合实际制定理论学习计划,抓好贯彻落实。

### 以上率下重“领学”

严格落实“第一议题”制度,中心党委理论学习中心组先后围绕“习近平总书记

重要讲话”等内容进行集体学习交流,带头抓好理论学习。5月15日至23日,中心以党支部为单位开展为期7天的主题教育专题读书班,采取集中自学、领读领学、个人自学、视频教学、交流促学等方式开展专题学习,认真研读党的二十大报告、党章等必读书目,选读自选书目。目前,中心“领导带头、全员参与、上行下效、整体推进”的良好格局已然形成。

### 学深悟透抓“研学”

班子成员带头学习“充电”,带头研讨交流,聚焦推进道路运输便民政务服务、关心关爱货车司机专项行动、深化道路运输驾驶员高频事项“跨省通办”等工作,全面梳理道路运输高质量发展的问题、思路和举措,为全体党员干部带好头、做示范、立标杆;各党支部重点围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻学习领会习近平总书记关于交通运输的重要论述,推动道路运输事业高质量发展等方面开展集中交流学习研讨14次,并紧密结合各自工作领域讲认识深度、谈落实举措,切实把学习成果转化为推动中心各项工作高质量发展的强大动力;广大党员结合岗位职责和个人实际,制定自学计划,不断拓宽学习渠道,提升学习效果。

### 丰富载体助“自学”

5月10日,中心党委印发《学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“研读原著原文”学习计划》,对主题教育理论学习作出详细安排,同时结合工作实际,为全体党员干部发放主题教育必读书目和选读书目;在学好“应知应会”内容的基础上,组织开展党员干部理论知识测试,班子成员带头,各部门、党支部共72名党员干部职工认真作答,测试成绩合格率达100%;充分发挥中心门户网站、宣传栏、微信公众号等平台作用,设置主题教育专题专栏,及时整理汇编学习内容,通过线上、线下全覆盖宣传促学,确保理论学习“不松劲”“有热度”。

### 创新形式促“联学”

各党支部利用“三会一课”、主题党日、支部共建等形式,组织所属党员开展专题学习,切实营造了“比学赶超”、互学互促的良好氛围。中心第一党支部与京东物流陕西省公司开展了以“支部联学共建,争创党建先锋”为主题的联学共建主题党日活动,推动主题教育取得实效的同时,通过政治理论学习、业务指导交流,促进党建与业务

深度融合,助力道路运输行业高质量发展。组织中心各党支部全体党员及2023年新任中层干部参加“清风讲堂”,以典型案例为“活教材”,结合党纪党规学习,常态化开展廉政警示教育,引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线、改作风。

### 知行合一强“践学”

中心班子成员带头领题确定了12项重点调研选题,目前已有5项调研启动。聚焦解决我省交通运输领域突出问题,制定印发《破难攻坚任务清单》《开展突出问题专项整治工作的通知》《优化提升群众诉求线上直通快处工作实施方案》,列出12项任务事项,并明确责任部门和完成时限,实行动态更新、台账式管理,逐项落实。全力推动道路交通运输便民服务项目、关心关爱货车司机专项行动、道路运输驾驶员高频事项“跨省通办”等工作,切实提升行业服务质量和效率。截至目前,全省道路运输驾驶员高频事项“跨省通办”办结率98.50%,办理成功率77.22%;全省生成道路运输电子证照49.2万余张,生成率36.6%。文/王辛更

启事:因端午节放假,6月23日休刊一期,6月27日正常出版。《陕西交通》编辑部